

五年为孩子组织40余次活动

济南新苑小学“心愿家园”家委会，带孩子和家长“天天向上”

五年来，为学校策划组织了40多次活动，甚至与教师一样享受相关培训待遇，这就是一名家委会会长的“日常”。2012年，吴建美加入新苑小学家委会，现任家委会会长。此间，在培养儿子的同时，吴建美也参与到学校建设中来，对教育也有了自己的理解。在她看来，教育的本质是以生命影响生命。



家长汇

见习记者 潘世金
本报记者 郭立伟

母亲带动下 儿子学会担当

记者见到吴建美时，她戴着一副黑框眼镜，身穿职业套装，手里捧着一大摞文件。文件记录的是吴建美进入学校家委会以来从事的工作。

1996年，刚毕业的吴建美在化妆品企业先后担任培训部长、区域经理等职务。2005年有了儿子后，吴建美便将大部分时间放在对孩子的陪伴上，并致力于营养科普工作，成为重要期刊的签约作者。

2012年9月，孩子刚上一年级，吴建美就参加了家委会，有着一颗“热心肠”的她，想为班级做些贡献。“最初就是为了陪伴孩子，想给他最好的爱，也想了解一下学校的教学情况。”

全身心参与到家委会工作以后，虽然事业发展有些耽误，但跟一些工作忙碌的妈妈相比，吴建美很满足，“孩子的成长只有一次，参与到家委会工作后，孩子成长的每一步我几乎都没错过，当他需要我时，我时刻都会在身边。”

五年时间，40多次社会实践活动，每场活动都由她亲自策划组织。2015年，经过民主选

举，吴建美成为学校家委会的会长。在外人看来，家委会工作琐碎，事无巨细，吴建美却乐在其中，“我把这当作一种公益事业来做，陪伴儿子的同时，也真切感受到自己的成长。”

吴建美惊喜地发现，儿子受自己影响也进步飞快。去年运动会，吴建美想让孩子们排练成五环造型，一共需要35人，但参加排练的孩子有36个，这意味着必须有一人退出花样队型的表演。无论让谁放弃，都很为难。“当我望向孩子们时，他们赶紧低下了头。但当我的目光望向儿子时，他却主动走了出来。那一刻，我觉得孩子真的长大了。”

家委会工作的参与，让儿子以母亲为榜样，学会主动承担责任。“有时班里组织孩子抽签上台演讲，第一个上去的孩子很紧张，他就会主动上台当第一个演讲者。”吴建美说起儿子，一脸感动和骄傲。

“周末家长会”火爆 手快才能预约到

谈起自己第一次参与家委会活动，吴建美想到2012年为雅安孩子捐款的情况，那也是她第一次参与策划活动。“当时我的朋友在灾区救灾，说那边灾情比较严重，于是我在班级群里发起了爱心捐助。”

令吴建美没有想到的是，所有的家长和孩子都积极响应。捐款那天，孩子和家长早早地来到了学校，有的孩子从家里带来了课外读物、省吃俭用的零花钱，还有的带来了文具。



新苑小学家委会会长吴建美。

大家将爱心汇聚，把募捐的物品寄给了雅安。一星期后，吴建美收到捐助的两个灾区孩子的回信，信中一句句感谢的话语让吴建美深受触动，“那是我第一次组织活动，我感受到了家长和孩子的支持，帮助他人的成就感，也坚定了我做这项工作的决心。”

为了开阔孩子视野，新苑小学家委会还组织家长参与课堂活动，家长到教室来，给孩子讲课。“家长来自各行各业，有的家长讲解传统文化，有的讲解黄金的提炼过程，甚至有讲解维和部队的家长，让孩子拓宽了视野。”吴建美说。

随着对家委会工作的了解，吴建美认识到活动的举办不能仅停留在教育孩子的层面上，也要注重家长素质的提高。“家长好好学习，孩子天天向上。家长也需要学习如何教育孩子。”

于是今年，她在家委会原有的工作基础上，开设了一个新板块——“周末家长会”，每两个星期请心理专家、教育专家来给家长上课，引导家长以

科学的方式教育孩子。“因为场地有限，所以每次授课家长都抢着预约，场场爆满。”吴建美说。据了解，6月17日吴建美组织《周末家长会》活动中，邀请了著名教育专家赵德利，以“成就孩子真正的幸福”为主题向家长授课。

一个班十个家庭 是家委会成员

2012年，教育部下发《关于建立中小学幼儿园家长委员会的指导意见》，要求有条件的公办及民办中小学和幼儿园建立家长委员会。而早在1997年，新苑小学就成立“心愿家园”家长委员会。“为了让家庭和学校更好地融合，我们创立了家委会。”新苑小学德育主任单亦裙表示。

经过二十年的发展，新苑小学家委会逐渐发展成一个成熟的组织。目前，家委会主要分为三个等级，包括校级家委会、年级家委会和班级家委会，其中校级家委会共计37人。据吴建美介绍，每一次家委会领导班子都是

通过选举产生，由学校领导、各班家委会代表、学生代表参与投票，投票结果当场公布。

“学校对待家委会非常民主，给我们充分发挥的空间，这让家长参与家委会的热情都提高了，现在每个班平均有十个家庭是家委会成员，像我们班达到了十六个家庭。”吴建美说。

据单亦裙介绍，学校工作计划的制定是与家委会成员共同协商完成的，在制定过程中听取家委会成员的建议，“我们还会组织家委会成员去教室听课，请家长对教学工作提出建议。”

除此之外，家委会成员还享受与教师同样的培训待遇。在今年五月初，吴建美和学校领导、老师一起前往潍坊，进行了为期三天的steam课程培训。

在学校和家长的共同努力下，“心愿家园”家长委员会逐渐小有名气。2012年8月，新苑小学获得全国妇联、教育部颁发的“全国示范家长学校”称号；2015年，新苑小学作为优秀学校代表参与全国十二五课题研究，分享家委会管理工作相关经验。

暑期来威海做自信小兵

齐鲁晚报暑期夏令营招募中

本报济南7月2日讯(记者 尹明亮) 暑假里，用七天的时间当一个小兵，踏着海浪、吹着海风，齐鲁晚报小记者团穿越“红色海岸”军事夏令营正式启动了！从7月10日起，齐鲁晚报夏令营将带着团员踏上威海海滨，开启这趟海滨的红色旅程。

不想在刘公岛上感受一番甲午海战的风云际会？或在海滨丛林中来一场军事大作战？或是踏着细沙海浪，一起点燃盛宴的篝火？在军训场上锻炼钢铁般意志，在留学生公寓学会自理、自律……在威海这座山东最美的海滨小城，我们将带着孩子们充分了解这片“红色海岸”。

从5A级红色景区刘公岛到红色胶东馆，在真实发生过的枪与炮的历史中，感受军人无畏的精神和对捍卫民族尊严的坚定意志，听着大海的咆哮、感受渔家的风

情，亲自点豆腐、蒸制花馍馍、赶海去捡大螃蟹……

七天的夏令营里，从体验渔家风情的太公缘部落到金色海岸那香海、再到大风车影视城，孩子们将系统地了解和感受海滨的风情和渔家的生活状态。

在海风吹拂的夜里，来让培训专家上一堂演讲课，在艺术老师的带领下来一次艺术的创作……夏令营中，在最专业的培训师的带领下，还将发掘孩子各方面的潜能，让每个孩子都做一个自信的小兵。

了解关于夏令营的详细信息请用微信扫描二维码。

报名价格：2680元/人，团报优惠价格2480元/人(以上价格均为不含税价格)。

交费方式：1、提前预约到大众传媒大厦齐鲁晚报编辑部现场交费签订入营协议；2、通过微信转账后，预约时间到齐鲁晚报编辑部另行

签订协议；3、到济南高新区报名点交费，地点为：高新区汇展国际花园东北塔一号楼846。招生对象：7—16岁青少年。

报名咨询电话：18668976917、15562592448、15969678226。

开营时间：7月10日—7月16日(第一期)；7月24日—7月30日(第二期)；8月7日—8月13日(第三期)；8月14日—8月20日(第四期)



扫码了解更多内容

小学生毕业也穿学士服

校长寄语毕业生：学会合作、懂得感恩



山师附小毕业典礼。

本报济南7月2日讯(记者 李

飞 通讯员 王文彬) 6月30日，以“中国梦·附小情”为主题的山师附小2011级学生毕业典礼在山师大礼堂举行。560余名毕业学生身着学士服接受毕业证书。校长刘其彬寄语毕业生学会合作，懂得感恩，收获别样人生。

本次毕业典礼由感恩师篇、致同学篇、念亲恩篇、谢母校篇和致未来篇五个篇章组成。活动伊始，由学校健美操队为大家带来的开场舞《轻器械健身操》舞动全场，开场舞蹈在刚刚结束的全国全民健身操舞大赛(山东赛区)中喜获两项特等奖

的优异成绩。

刘其彬在致辞中指出，希望每一位毕业生有理想之梦，志存高远，朝着自己的理想勇往直前；乐于积极进取，在人生的任何阶段都有积极进取的精神；学会合作，因为任何时候集体的力量都远大于个人的力量；懂得感恩，常怀感恩之心，才可收获别样的人生。

刘其彬亲手为2011级毕业生颁发毕业证，560余名毕业生身着学士服接受毕业证书。典礼上，小毕业生们以感恩母校为主题，精心创作了美术作品，被学校收藏。